Diskrétna matematika I. — Domaca uloha ¢é. 2

Cvicenia v tyzdni 9. oktébra 2017

1. Majme v rovine n priamok vo vSeobecnej polohe, t.j. ziadne dve z nich nie st rovnobezné, ani sa
ziadne tri z nich nepretinaji v jednom bode. Na kolko ¢ast{ delia rovinu?

2. Dokézte, ze pre ¢leny Fibonacciho postupnosti a pre kazdé n, k € N plati
Fn+k = Fk—an +Fan+1~

3. Zapiste formalne vyrok ,,n je najvicsie prirodzené ¢islo”, pricom moézete pouzit existencny a
vSeobecny kvantifikdtor, reldciu mensi (napr. p < ¢), reldciu rovnosti (napr. p = q) a logické spojky.

4. Zapiste v jazyku predikatovej logiky vyrok: ,,x je neparne prvocislo”.
V tomto priklade mozete pouzit znaky pre operacie s¢itania a nasobenia, vSeobecny a existenény kvan-
tifikator, relaciu mensi, predikat rovnosti a pod.

5. Dokazte, ze iba s pomocou ekvivalencie (<) a negdcie (—) nie je mozné zadefinovat spojku alebo
(A) ani spojku a (V).

Definicia: Hovorime, Ze vyrokova formula je v disjunktivnej normdlinej forme ak je disjunkciou (spojka
V) niekolkych formul, z ktorych kazd4 je:

I) konjunkciou (spojka A) konecéne vela prvotnych formil alebo ich negécii,

IT) v ziadnej podformuli sa nevyskytuje sicasne prvotna formula a jej negécia.

Priklad: (—a ANbAc)V (aA—bAc) je v disjunktivnej normdlnej forme.

6. N4jdite disjunktivnu normélnu formu ekvivalentni s vyrokom p A [¢ V (=p A T)].

Definicia: Hovorime, ze formula B je tautologickym désledkom (mnoziny) formul Aq, A, ..., Ay,
ak pre kazdé ohodnotenie v, pre ktoré v(A;) = v(A3) = --- = v(A,) = 1 plati aj v(B) = 1. Skritene
zapisujeme Ay, As, ..., A, = B. Vsimnif si: tautoldgia je tautologickym dosledkom prézdnej mnoziny
formaul.

7. Ukédzte: (m(a=b)=0b)E a=0.

8. a) Ukdzte, ze a = b je tautologickym désledkom formuly —(a = b) = —a.
b) Ukdzte: (—(a = b) = ¢),(—(a =) = —¢) Ea=b.

Bonusové priklady
9. Majme v priestore n rovin vo vSeobecnej polohe, t.j. ziadne dve z nich nie st rovnobezné, kazda
trojica rovin sa pretne prdave v jednom bode a ziadne Styri sa nepretni v jednom bode. Na kolko ¢asti

delia priestor? Ako by to bolo pre (k — 1)-rozmerné nadroviny v k-rozmernom priestore R*?

10.* Uk4zte, ze kazdy (nie nutne konvexny) n-uholnik sa d& rozdelit na n — 2 neprekryvajicich sa
trojuholnikov.



